



经过8年多探索实践,郑州航空港实验区紧紧围绕五大发展定位,紧盯航空物流、高端制造和现代服务业三大主导产业,坚持以开放为引领,着力推进高端制造业和现代服务业集聚,着力推进产业与城市融合发展,着力推进对外开放合作和体制机制创新,探索以航空港经济促进发展方式转变新模式,努力把航空港实验区建设成为全国航空港经济发展先行区。郑报全媒体记者 王军方 通讯员 杨宇/文 刘畅/图

百年
 风华
 十
 创新
 实践

庆祝中国共产党成立
 100
 周年特刊

打造“国际美好”航空新城

航空港实验区奋力打造河南对外开放新高地



郑州航空港实验区北斗产业园

瞄准“十四五” 强力推进郑州国家中心城市副城市建设

航空港实验区党工委书记张俊峰说,航空港实验区“交通大枢纽、开放大门户、航空大都市”总体要求,现已初步确定2035年建设发展目标与“十四五”规划编制工作。初步确定,2021年地区生产总值增长10%、力争增长12%;“十四五”时期地区生产总值年均增长10%以上,力争2025年实现翻一番,达到2000亿元;力争2035年建设成为枢纽地位凸显、开放体系领先、创新驱动有力、产业生态完备、社会和谐幸福的“国际美好”航空新城。“十四五”时期,航空港实验区将重点抓好8个方面工作。

一是巩固现代综合交通枢纽优势,建设国际航空物流中心。大力推进多式联运发展,形成以航空和高铁“双枢纽”为中心、高速铁路和高速公路为骨干、城市快速路和普通干线公路为脉络的集疏运网络,打造现代物流体系和现代综合交通枢纽。力争“十四五”末,郑州机场旅客吞吐量达到4500万人次,货邮吞吐量突破100万吨。

二是发挥内外循环先导平台作用,建设内陆地区对外开放门户。立足双循环发展格局,力争外贸进出口总额占郑州都市圈比重在80%左右,成为郑州都市圈更高水平的高质量发展核心增长极。

三是提升产业集群发展水平,建设航空经济引领的现代产业基地。着力构建国际化、数字化、高端化的现代产业集群,力争企业主营业务收入达到8000亿元。

四是强化实施创新驱动战略,打造创新发展新高地。力争高新技术企业数量达到150家,研究与试验发展经费投入强度超过2.6%。

五是深化改革释放潜能,打造发展先行示范区。

六是立足国家中心城市副城,打造现代航空新城。以国际化的国家中心城市副城为总体定位,到“十四五”末,空港新城、空铁新城、双鹤湖科创新城三大片区核心板块基本建成,建成区面积达到120平方公里,人口突破100万。

七是深入推动绿色发展,塑造生态宜居新空间。统筹推进生态保护和经济发展,建成区绿化覆盖率达到40%,形成宜居宜游、多景串联的公园城市。

八是树立以人民为中心发展理念,持续提升人民生活品质。

坚持“三式联动”模式 全面推动党史学习教育走深走实

党史学习教育开展以来,航空港实验区创新学习教育方式,采取课堂式、打卡式、全形式“三式联动”模式,串起党员干部群众党史学习教育的“点线面”,确保党史学习教育入脑入心、走深走实。

用足用活中原英烈纪念馆、二七纪念馆、任长霞事迹陈列展等红色教育基地,引导党员就近就便到

“红色打卡地”开展体验教学活动。购买发放党史学习教育资料14000余套,以学习强国APP、“三会一课”和主题党日活动等方式,积极开展“打卡式”学习教育。通过看展馆、听党课、唱红歌、谈感受等活动,利用微信交流群每日编发党史知识和红色故事等学习内容。

截至目前,5000多名党员干

部到红色基地接受爱国主义教育。“全形式”学习教育以线带“面”,全面覆盖领着学。采取百名书记讲党史、邀请抗美援朝老兵宣讲团作报告、老党员讲革命故事、党员干部讲微党课等全新宣讲方式开展党史宣讲活动,累计开展党史学习教育宣讲讲座500余场,受众4万余人次。

优化营商环境 打造内陆地区对外开放高地

全力推进联通境内外、辐射东中西的立体综合交通枢纽建设,全力推进联通全球、服务全国、领先内陆的开放体系建设。

目前,“1+1+7”口岸体系不断完善,新郑综保区实现封关“八连增”,进出口通关时间分别压缩至12.4小时、0.05小时,口岸作业区到机场的进口、出口通关时效达到了全国同期的27倍、29倍。

航空港实验区全力推进具有国际影响力的现代产业基地建设,聚焦以智能终端为代表的电子信息、商贸会展两大千亿级产业集群与新能源汽车、生物医药、半导体、智能装备、新型显示、新

基建、航空物流、跨境电商等8大百亿级产业集群,初步形成“高端引领、多点支撑”发展态势。

以智能终端为代表的电子信息产业,富士康产能逐年扩大,特别是去年以来,呈现出二次爆发态势。

黄河国际贸易、瑞茂通等一批大宗贸易、供应链金融企业交易规模快速拓展,加快迈进千亿元规模。

经济发展局(统计局)综合处处长武政伟说,以智能终端为代表的电子信息产业正在形成“研发、核心制造”在航空港实验区、“配套、零部件生产”在全省布局

的良性互动局面。创新活力持续提升,北航郑州人工智能研究院、西交国家技术转移中心相继入驻,省、市级研发平台103家,高新技术企业70家,科技型中小企业达到253家。

组织人事和社会保障局人才工作处处长杨永昌说,航空港实验区获批全国第三个引智试验区,已成为河南籍人才回乡创业的基地,生物医药园区95%都是河南籍海归人员和国内精英。

在全省率先实施“三证一章”“五单一网”“电子营业执照”“独任登记制”“企业名称网上自主核准”“三十五证合一”等改革。



生物医药产业园



“国际美好”航空新城